§ 17. Snemernnu meopui omiocunevliocmu

17.1. TIpu KaKoii OTHOCHTENBHOI CKOPOCTH V JBHKEHHUA PeAsTU-
BUCTCKOE COKpAUIEHIe A1Hbl ABHKYILErocs T€,1a CocTaBasieT 25%7

Pemenie:
Hmeem [ =1, l—;— — (1). o ycoBHIO u =1 __[_ = 0,25,
orciofna /=075l — (2). Moacrasass (2)0 B (1), txonqui

I—Z—§=o,75; 1—C =05625;  v=4c2(1-0,5625) =

=1,98-10% m/c.

17.2. Kakyio cKopoCTb V JOJKHO HMMCTh ABIIKYHIEECH TEJI0, YT0-
65l €ro npexncabHbie PasMePbl YMEHbILILAIICH B 2 pasa?

Peweniie:

IlycTs Teno ABuzKeTCS ¢ MOCTOSHHOM CKOpOCThi0 v OTHO-
CHTeNbHO MHepuHanbHoi cieteMbl K| Tlockoabky B cucTeme

P

B
=, @ M0 yCJ0BHIO 3a1aul [, =2/,
(-- .

R

1 1

Z =1—-—, c¢7e10BaTSIbLHO,
e

17.3. Mesoub kocuiueckix Ay4eil JOCTHFAHOT [10BePXHOCTH
3eMmit ¢ campivu pasiioobpasubiMit ckopocTasi. Halitu penstusncr-

CKoe cokpaiieriue pa3sepoB ME30HA, CKOPOCTL KOT oporo pasra 95%
CKOpocTis cBera.
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PewmieHne:
T. k. nonepevuHsie pazmepsl Tena MpU ero IBHKEHHH He Me:!
HAIOTCH, TO W3MeHeHHe obbema Tena onpenensercs JOpeH-,
LOBBIM COKpAllIeHHeM TPONONBHOTO PasMepa, ONpeneseMorg,

o U .
(opumyioit [ =1,,/1 -—- . Cnenosatensho, 06beM Tena cokp.
¢

>
o u A
aeTca no aHa’doruyHod dopmyne V =V |l ——-. Ho,ucm

c

NS8 4YMCIOBbIE JAaHHbBIE, MOJYYHM V=0,312VO Torza oTwo:

CUTEJIbHOE H3MEHEHHE 00beMa O = V IOOA =68,8%.
0

17.4. Bo ckonpKo pa3 yBelH4YUBAeTCs NPOJOIKUTENLHOCTS cymeé_
CTBOBaHHA HecTabHILHON JaCTHLIBI 110 YacaM HENOABWKHOTO Habmos
Jartefs, €Cld OHa HauMHAeT IBUTATLCA CO CKOPOCTHIO, COCTaBJf:
oueii 99% ckopocti ceeTa?

Peiuenne:

TIpomexyTOoK BpeMeHUu AT B CHUcTEME, HBHXKYLIEHCA CO CK
POCTBIO V MO OTHOWIEHMIO K HaOMIOAATEeNIO, CBA3aH C NpoMes
KYTKOM BpeMCHH A7, B HENOABWKHOH Aand Ha6moz1aremi

r
E
=
0=
%
‘ﬁ

iy

At
cHCTEMe COOTHOLIEHHEM AT =—\/_~—_—°—7— — (1), rne ﬂ=— —
-5 c

(2) — oTHOCHTENbHAA CKOPOCTh, ¢ — CKOPOCTH CBETA. IIQ
yenosuro  f1=99%=099. M3 dopmyan (1) noayyaem
ia = . = 7,08 paza.

AZ’O 1—ﬂ2

17.5. Me3oH, BXoasiunii B cOCTaB KOCMUYECKIIX Tytdefl, ABHKeTCA
CO CKOPOCTHIO, cocTannmouelt $5% ckopocTu cBeTa. Kakoit poMes
AKYTOK BpeMeHHM Ar 10 4acaM HeMOABHXHOro Habronaresa coofl‘i
BETCTBYeT OHOI Cekyliae «coGCTBEIIOro BpeMeHu» Me3oHa? 3
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Pewenue:
[TporesKyTOK BPEMEHH 10 4acaM HEeNOJBIIKHOTO Habmoaarens

A
(cv. 3azady 17.4) cocrasiser A.T:———\/._r—f—’- — (1), rne
1-p°

Ar =]lc — «cobcTBeHHOC Bpemsa» mesona, f=95%=095.
[101¢TaBAAs YMCIOBbIC AaHHbIE, NONyuMM AT =3,2 C.

17.6. Ha cK01bKO yBeAHYIITCA Macca ¢ -4aCTHLIbI MPU YCKOPEHHH
ee OT H'a‘{a.HI)HOl\’( CKOPOCTH, PaBHO{1 HYJIIO, 10 CKOPOCTH, paBHOH 0,9
¢ropocTy cBeTta?

Peirenine:
3aBlICHMOCTD MacChi M Tejla OT CKOPOCTH €ro ABMXKECHHA Aa-
1,

E) 2
N1=vi /¢

macca nokos « -uactuuel. Ilo ycnosuto v=09-c, Torna

. -27
CTCS YPABHEHHEM 11 = rae my, =6,6-10"" kr —

"
M= 23m,. Orcionpa Am=23my—m;=

2 2
J1-081c*/c?

=13m, =8,6-107 kr. :

. e '
17.7. Hailitit oTHollleBHe ~— 3apsAaa JIEKTPOHA K €re Macce i
) m .

cropoctell; a) v<<c; 0) v=2-10"m/c; B) v=22-10°wm/;

r) v=24-10°mc: o0 v=26- 10% m/c; e)v=28- 10% M/c. CocTaBUTD

< . e
Tad11Ly il NOCTPOUTH Ipadiku 3aBUCUMOCTEH #11 U — OT BETHUUHEI
m

v
£ =— ans yxa3saHHbIX cKopocTeit.
-

Pemenne:

3aBHCUMOCTH MacChl 2EKTPOHA M OT CKOPOCTH €70 JIBHKEHHA
",

1- 42
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V 1aeTcs ypaBHEHHEM ml = — (1), rae my=9,11x



-3l
m, 107" kr

it it e = DO PO B

OOV VORI N

Lot 210 1t Lt 3

B

0,1 0,2 0,3 0,4 0,506 0,7 0,8 0,9 1

e/nt, 10" Kn/kr

—_— e —
v e
] 1 1

~

-

cooo

B

0,102 0,3 0,4 0,506 0,7 0809 1

OSSN —N b OO

-3 v
x107*' kr — macca nokost anexTpoHa, f=- — (2) — oTHo-
¢
CHTENbHAS CKOPOCTh.

DnemeHTapHblil 3apay JnexTpoHa e=1,6-10"" K. Coctasum

. e
Tabyully ¥ NOCTPOUM rpadukH 3aBHCUMOCTEN m U — 01 Be-
n '

AM4MHB £ ANA yKasaHHBIX CKOPOCTEH,

v, 10° m/c v<<e 2 2,2 2,4 2,6 2,8
0 0,67 | 073 | 0,8 | 0,87 | 0,93

m, 10~ kr 9,11 | 12,22 | 13,4 | 15,18 | 18,26 | 25,38

e/m, 10" Kixr | 1,76 | 1,31 | 1,19 | 1,05 | 0,876 | 0.631
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17.8. Ilpin kakoif CKOpOCTH V Macca IBHXKYIUIETrocs 3JEKTpoHa
s1B0€ GOIBLIE €r0 Macchl NoKos?

Pemenne:
Macca IBWKyLlerocs snekTpoHa (cMm. 3agady 17.7) maerca

m, v
ypaBHEHHEM Nl = —m==== — (1), rae ff=— — (2) — OTHo-
J1-5° c
cutenbHas ckopocth. M3 (1) uMeem —L=.1- 4 — (3).
m

2

v
1—'—-2— —_— (4) HO

c

Toacraenss (2) B (3), nomyvaen Mo

m
my 1

yC10BHIO _=E — (5). IlpupaBHHvBas npaBbie YAcTH CO-
" .

, OTKyAa Haxo-

omiotenu#t (4) u (5), nomyyaem %

3

JMM HCKOMYHO CKOPOCTb 3JIEKTPOHA v = > =2,6-10°m/c.

17.9. Jlo xakoii anepruy W, MOXKHO YCKOPHTh HaCTHUB! B HHKIIO-

TPOHE, eCIIH OTHOCUTEIbHOE yBellUYeHITe Macchl YacTHLp! He JOJDKHO
npeBpiIATE 5%? 3anaun pewuTh ANs: a) NeKTPOHOB; 0) NPOTOHOB;
B) AefiTOHOB.

Pemenne:

1 2 nly

HMateen WK=117002 ——_— = == |}
V1=v*/¢? J1-v? /¢
— (1). Io ycnosuio

W m—m

5 el 2

W, =c’(m-m,), otkyna —=c* ——=
m, o my

m- 1,

=0,05, Toraa u3 (1) nomyunm W, =0,05m,c’. Tloa-
my

CTaBIAf MMCIIOBBIC JaHmble, monyuum: a) W, =2.5,6-103 3B;
6) W, =47-10°3B; B) 17, = 94 -10°3B.



17.10, Kaxyto ycxopsionnyio pasHocTs noteHimanos U nomxey
npoHTH 37eKTpoH, YTo6k €ro CKopocTh cocTasisia 95% ckopocty
ceeta?

Pemenue:
5
CornacHo  3akOHY  cOXpaHEHHs 3HeprHH mc” +elU =
me? 1
2

—_——— WiH eU =mc” _T_l — (1). Tloa-
Vi-v2/¢? Vi-v/c

crapiss B (1) suadenue v=095-¢, nonyunm eU =22mc,

orkyma U =22 _11.10°B.
e

17.11. Kaxyio ycxopsiioiylo pa3HocTh fnoteHunaios U potxen
TpOiiTH IPOTOH, YTO6LI €ro NMpONOIbHEIE pa3Mephbl CTANH MEHBILE B 2
paza?

Pewmenne:

TMoTenunanbHas 3Heprus NpoTOHa, MpoOLIeAlero YCKops-
IOIIYI0 pa3HOcTb moTeHuuanoB U, paBHa W, =eU . 3aBucu-
MOCTb KHHETH4YeCKOH 3HepruM NpoTOHA OT CKOPOCTH ero 1BH-

2 1
JKeHus v jJaercs ypaBHeHueM W, =mic —2~—1 , Tae
1-5
27 v
my =1,67-107"" — macca nokos npoTona, f=-— — OTHO-
c

cuTesIbHas ckopocTh. Pabora, coBepllieHas moneM NpH nepe-
MeUIEHHH NMPOTOHA, paBHa NpHOOpeTeHHON WM KMHETHUCCKOH

1 nc’
-1| ww U=——>

1

x —\/—:—l — (1). TipononsHeie pasvepsi mpototia /s
1-p5°

2
3HepruH, T.e. elU =W, =myc”

JBUXKYUICIOCd €O CKOpPOCTBKO v  OTHOCHTEJIBHO HeKO’l'OpOH
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CHCTEMBI OTCHETa, CBA3aHBI C MPONOTBHBIMH pa3MepaMH
fipoToHa Iy, HEMOABIKHOIO B 3TOH CHCTEME, COOTHOLIEHHEM

l= Iovl'ﬂz » OTKYyIa [L= \/l —ﬂz — (2). oacrasass (2) B

0

(1), oKOHYATENBHO NOTyuaem U = e ([; 1):940MB.
e

17.12. HaliTi cKOpoCTh v Me30Ha, €CiIH ero TNoaHas sHeprus B 10
ba3 Goibllie SHEPTUM TIOKOA.

Pemenne:
Honnad sHeprus Me3oHa W ciianblBaeTcsi U3 €ro KuHe-
peckod sHeprum W, u sHepruu nokos W,. Ilockonbky

2

?ﬁ=moc %—1 , a W0=n10c2, 0 W=W +W,=
1-p

S [lo ycnosuio K=10, T. €. ;=10. Or-
2 W,

: 0 1- 42
sioma ﬁ;%=0,995; v=fc=2985-10° m/c.

17.13. Kaxyro 10O [ CKOPOCTH CBETa JOJKHA COCTABNIATH CKO-

90CTh YACTULEI, 4yToOBI €€ KUHeTHYecKas 3HepTus Obiia paBHa ee
EPrUH NOKO?

Pemenue:

Runeryeckas smeprus yactuust W = mc’

J—l——lﬂ—?—l , I'ae

Q_ v
B =; M ecTh MckoMas BeuumHa, 1o yenosmo W =W, = mc?
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2 2 1
Torna  mc” =mc” —-——’——1 , OTKyaa =2
Vl_ﬂ~ J 1—/3"
£ =0.866-100% = 86,6% .

17.14. Cuuxpoa3oTpoH zaeT My4OK NMPOTOHOB ¢ KHHETHiueckoii
srepriieil W, =10I3B. Kakyo 1010 B cKopocTH cBeTa CocTas et

CKOpPOCTBb IIPOTOHOB B 3TOM Hy‘lKC?

Pemieniie:
3aBUCHMOCTD KMHETHUECKO sHepruu NMPOTOHOB OT CKOPOCTH

1
WX JBWXKCHHS JaeTcs ypaBHeHueM W, =m,c’ \/—_-—_—7——1
1-p°

Orciona 108 CKOPOCTH MPOTOHOB OT CKOPOCTH CBeTa

2.4
p=|i-

e

- =0,996-100% =99,6% .
(WK + mocz)

17.15. HaiiTi pensaTHBUCTCKOE COKpALIEHHe PasMepoB NMPOTOHOB
B YCJ0BHAX TIpeAbiAy1Ueii 3a1aH.
Pemenne:

HAnameTp npoToHa d, QBHKYLIETOCH CO CKOPOCTHIO V OTHO-
CUTEJILHO HEKOTOPOH CHCTEMBI OTCYETA, CBA3aH ¢ JHaMeTpPOM
MPOTOHA d;, HEMOIBHKHOTO B 3TOM CUCTEME, COOTHOLUEHHCM

dzdmll—ﬂz — (1). "3 3agaun 17.14 pmonsa ckopocTH
NMPOTOHOB OT CKOpPOCTH cBera f3=99,6%=0,996. Peasth-
BMCTCKOE COKpaulelye pasMepoB MpoToHa u3 dopmy.ibt (1)

paBHO ﬁOd"—d=1— - 4% =0911-100% =911% .
0
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17.16. LIMKIOTPOH Na€T MyuOK SMEKTPOHOB C JMEKTpHUECKOH
aneprueit W, =0,67 MaB. Kakyro noto S ckopocTii cBeta cocTas-
JIET CKOPOCTB MEKTPOHOB B STOM nyuke?

‘Pemenne:

Jlons CKOPOCTH DJIEKTPOHOB OT CKOPOCTH CBETA (CM. 2ajady
. 24

17.14) pasua f = T ~0.899-100% =89.9% .

' (W +amye” )

17.17. CocTaBiTh 4715 3JEKTPOHOB U IPOTOHOB TabauiLy 3aBHCH-
MOCTH MX KHHCTHYeCKO# sHepruu J¥, or ckopoctd v (B JoMsx

ckopoaeﬁ cseTa) And 3uavueHnii B, pasHbIX: 0,1; 0,5; 0,6; 0,7; 0,8;
0,9; 0,95; 0,999.

:_P_emeﬂne:

3aBUCHMOCTD KMHETHUECKON 3HEPrUH 31eKTPOHOB H NPOTOHOB
P 2
OT CKOPOCTH MX ABWXKEHHs AaeTcs ypaBHeHHeM W, =mic” X

X | J_l—7 ~1| — (1), rae macca nokos snekTpoHa My(,) =9,11x%
:  1 —ﬂ'

%107 kr, macca moxos NpoToHa miy(,) =1,67- 10" kr. Tlon-

CTaBJBIH B ypaBHenue (1) 3HaueHuns f, 3anonusem taGauuy:

[ 0.1 0.5 0.6 0.7
- Weep, Oxc 9.2-107"7 1.26-10°"° 2.04-10°"¢ 3,28107%°
me, Hox 1.5-107" 1.74-107" 3.76:107"! 6,01-1071
fIpodoscenie
0.8 0.9 0.95 0.999
We, Dok 5.46107'% | 1.06-107" 1.81-107" 1.75:107
W, T 1.01-107'° 1.95-1071° 3.31.107" 3.21-10°°

17.18. Macca asmxymerocs 3IEKTpOHa BABOE GoJblIe ero Macch
A0Ko4. HaiiTi kuernueckylo sHepruio W, anexrpona.
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Pentenne:
Macca npmwxyuierocs anektpona (cMm. 3agauy 17.7) maercs

ypaBHeHHeM m:—-\/-mL— — (1), rac my =911-107" kr —
1-p°

ero mMacca nokos. Kuietnueckas JHEPITHA ABHKYLIC:OCH Dick-

TpoHa W, = moc2 ——1-————1 — (2). U3 ypasitenus (1) e

J1-4
m 1

— =——— — (3). Iloactasass (3) 8 (2), nmotvuac:
g O ferermam e @) non

W, =myc?| 2= —1]=82-10" .

my,

17.19. KaxkoMy u3MelileHHIO Maccel AM  COOTBETCTB) 1
u3MeHeHue dHepruu Ha Al = 4,19 Ix?

Pemenue:

3aBUCHMOCTD KHHETHUYECKOH SHEPruH Tejia OT CKOPOCTH CIC

(1)

ABWKCHMA JaeTca ypasHeHuen W, =me’| ——==—1 —
1-p° J

(1), a2 3aBHCHMOCTD MaCChi Tesla OT CKOPOCTH ero ABHKEHHS —

m
m=——==2o — (2). UsmeHeHre Maccobl Tea B MpoLiecce Cit

1-4°

nswkeHus Am=m-m, — (3). Ilomcrasnas (2) B (5)

1
notyvyaeM  Am=m, ———-——T-—l — (4). Tlockoapky
1-p°
KWHETHYECKas SHEpPrus TNOKOs paBHA HYNIO, TO H3MEHCHic
KUHETHHeCKOH aHeprun AW, =W, — (5). Mogctasnas (1) &
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(5) c yueToM (4), nonyuaem AW, = Amc?, OTKYZHa H3MeHeHHe

A -
Maccht Tena Am=—£=46-10 17 er.
c?

17.20. Haiitv u3menenne anepran AlJ¥ , COOTRETCTRYIOIEE H3Me-
HEHHIO MacChl Ha Am =la.em.

Penienue: )
I/I3M6H6HH6 KHHeTHYeCKOH JHEpruM TC1a B Ipouecce €ro
aBwkeHus (cMm. 3amauy 17.19) ompeaensercs COOTHOLLEHHEM

AW, = Amc® =934 MaB,

17.21. Haiiti 13MeHenne 3KepTitil AW, COOTBETCTBYIOLIEE 113MeE-
HEHHIO Maccul Ha Am = mi, .

Pemrenne:
HsMenenne KMHETHuYECKOH SHEpPruM Tefla B MpoLECCe ero
-pBwxeHus (cM. 3azady 17.19) onpeneisercss COOTHOLUEHHEM

AW, =Amc’. Tlo ycnosuo Am= m,=911-10""«kr, Torma
AW, =82-107" Ix.

17.22. Haiitii #3nMenenue Macchy Am,, , npolcxoasiuee npu obpa-

30BaHuN v = | MOJTL BOAbI, €CNIH pCcakuusd 06pa3oeamm BOJbI TAKOBA:
2H, +0, =2H,0+5,75-10° [Ix.

Pewenmue;

Al
Hveem Am, = /\, — (1). Ilpu ofpa3oBanun ABYX MOseii
"2

BOOBI OCBOGOKAaeTcs 3Heprus AW’ =575-10° [k, Torma
AW’

AW = = 2,875:10° lxc — (2). Moxcrasnas (2) 8 (1), no-

Tyuaem Am, =32 107 r/mons.
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17.23. Tpu penenwn siapa ypasa ;U ocBoBOkaaeTes suepriis
IV =200M3B. Haiitii H3MEHCHHE Macchl Am, npu genew:
v =1 MOnb ypaHa,

Pemeniie:
W3meHeHue macesl Tedla B Mpolecce ero ABHKeHHS {(Cy. 3a-

AW,
aauy 17.19) onpeaenserca cooTHoreleM Am =—% — (1),

ITpu genenun v Mojel ypaHa OCBOOOMKIAETCA IHEPriis
AW =WwN, — (2), rae W — aH”eprus, ocBoboxrciaemas npi
ACCICHUMM ogHoro sdpa. IlogetaBnsas (2) B (1), moaywaew
_WwN,

u 2

c

Am =0,214 /Moi5.

17.24. Connue u3ayuacT notok aueprud P =3,9-10% Br. 3a ka-
Koe BpeMsi 7 Mmacca CosHua ymeHbwnTcs B 2 pasa? Msayueunc
Conua CHHTATh NOCTOAHHBIM.

Pemenne:
ITotok amepruu, usznyuaembiii CojnUEM, OnpeaefsieTes Co-
AW,

oTioueHeM P = — (1). U3nenenue ouepruu Connna 8

s
npouecce ui1yuekus (em. 3agady 17.19) AW, = Ame™ — (2).

flo wveiaoBuwo Amz%mU — (3), rae m(,=1,989~10:U

Hauaibtas Macca Comiua, Tioactasass (2) B (1), ¢ yueTon {0k

o7

s

noayuaem P = , OTK)1a Bpems, 3a KOTopoe racca (ol

pia

2
m,c” 12
1@ YMEHLILHTCS B 2 pasza, paBHo T = S =72-10" ner.



